

春节到了，一起来看看——

凶悍门神，面对她们柔情满分

关羽拒绝嫁女：父爱如山

资料记载，关羽有女，孙权曾遣使为子前来求亲。关羽大怒：再休多言，立斩汝首，吾虎女安肯嫁犬子乎！断然拒绝了孙权的求婚。关羽为什么这样做？有几个原因：一是因为孙权当年就曾经把妹妹嫁给刘备，但孙夫人的生活并不幸福，所以他不希望自己女儿成为政治联姻的工具；二是，国与国之间是没有永久的朋友的，他怕万一哪天蜀吴两国交恶，女儿成为人质。自己的女儿还是自己心疼啊！

尉迟恭护发妻：不忘初心

尉迟敬德作为唐初大将，自归附李世民后，凭借高超的武艺，多次冒险救李世民于危难之中，立下不世之功。他和名将秦琼同样都是唐朝最出名的门神。他丰功伟绩，一次，唐太宗李世民对尉迟敬德说：“朕想要将女儿许配给你，怎么样？”尉迟敬德叩头辞谢说：“我的妻子虽然微贱，但与我同

甘共苦好多年。我虽然才疏学浅，听说过古人富贵了不换妻子，此并非我的本愿。”李世民只好作罢。

钟馗嫁妹：传世佳作

钟馗嫁妹是我国流传已久的民间传说故事，武德年间，钟馗因面貌丑陋而被皇帝免去状元，一怒之下，撞阶而死。后来，唐玄宗因梦中被他搭救，醒来就叫吴道子画了他的画像，封作门神、鬼王。钟馗成为神之后，一心念着妹妹还未出嫁，便想到有个同乡好友杜平，为人乐善好施，曾馈赠银两助他赴试。为报答杜平生前的恩义，也为了妹妹有个好归宿，他便亲率鬼卒于除夕时返家，将妹妹嫁给了杜平。

岳飞事母至孝：孝顺儿郎

南宋抗金名将岳飞，也是门神之一。大家都知道“岳母刺字”的事，但岳飞是历史上有名的孝子你们知道吗？岳母因思念儿子，岳飞便把她母亲姚氏接到军营中后，侍奉唯恐不周，每晚处理好军务，便到母亲处问安。当母亲生病时，岳飞亲尝汤药，跪送榻前，连走路都微声屏气而行，生恐吵扰了母亲的休息。

点评>> 大人物的小温柔

（龚德才 湖南师范大学新闻与传播学院中国古代文学教师）

江淹在《别赋》中写到“驾鹤上汉，骖鸾腾天”的神仙，也有对人世间的无限依恋，门神们也都有凡心的依恋。钟馗已成驱邪斩祟将军，依然挂念小妹梨花，让她如愿嫁给了杜平；关羽拒绝嫁女孙权之子，既是政治的需要，也体现了父亲对女儿的慈爱；尉迟恭功成身退，不忘老妻，也算是完成了人们的一种道德期许；岳飞事母至孝在《宋史·岳飞传》中有记载，达成了一个英雄人物的完美。他们对母亲、妻子、妹妹、女儿的温情，完善了他们的品格，也带给我们温暖。

互动>> 新年到，“晒”门神

中国的门神，除了上文说到的四个，其实每个时代和每个地区盛行的门神原型都不一样。你或你的身边人，是否有创作门神相关的书画作品，或者撰写过类似的文章？如果有，请扫描二维码关注今日女报官方微博，并将作品发给我们，我们将择优刊登作品，并赠送小礼物噢！



文：今日女报 / 凤网
记者 刘艳

每到农历新年，不少人都要在家门口贴上门神，用以卫家宅、保平安、助功利、降吉祥等。门神的原型，大多是历史上出名的武将，往往被刻画得面容凶狠、身形彪悍，最出名的当属秦琼和尉迟恭。但你们知道吗，其实“门神”在面对她们时，也有超级温柔的一面哦！



扫一扫，晒门神

寒假来了，一起来看看——

文艺老师，巧用古诗创新点评

整理 / 刘艳

印象中，学生的期末评语往往是这样的：“该生思想进步，热爱祖国”，“该生团结同学、乐于助人”……其实，咱们的老师并不缺乏创意，这不，最近就有几个班主任因为用古诗给学生写评语走红。比如在湖南师大附中，就有这样一位才华满满的高三班主任老师，她叫刘海燕，来看看她是怎么用古诗词给学生写总结或表达鼓励的吧！

○折桂令·致张楚珏同学

轻歌偕柳舞，
急弦迫龙游。
霓裳回春暖，
飞燕自风流。

○欣闻柴翊平再获作文大赛金奖

祝鸟开罗更张瑟，
贺表飞羽至湘滨。
翊从文曲麓山隐，
平添乐事伴太清。

○观周乐瑶同学舞蹈寄兴

沐千载翰墨之霖立
擎云志上天揽月；
加三朝木铎之佑
(“油”谐音)坚缚龙心
下海捉蛟。

○周乐瑶同学舞蹈寄兴

链接 >>

○班主任送给42名学生42首诗

“发奋识遍天下字，立志读尽人间书，显伟年少多才志，成功就在不久时。”

“程轩多才学，平生志气高，别人怀宝剑，你有笔如刀。”

○数学老师用五言绝句写评语

“端作静心听，师言总佩铭。各科知识广，数学出奇灵。”

“学习似行舟，时光如水流。寒窗需刻骨，定会得褒优。”

○高中女老师为全班学生写诗

“君晓韶光莫辜负，非要读尽天下书。待到高考收获时，汝才能在丛中笑！”

“家有儿郎刘恒志，发奋图强学知识。勿畏浮云遮望眼，苦练终有腾空时。”

■书讯

《永州探秘》：
带你走进神秘永州

今日女报 / 凤网讯（记者 吴迪）2月1日，《永州探秘》出版发行座谈会暨捐赠仪式在湖南省图书馆举行。在现场，数十名专家学者对永州独特的风土人情以及优美的自然人文景观如数家珍：道县的玉蟾岩遗址、鬼崽岭古代祭祀遗址、宁远文庙、零陵柳子庙和文庙、武庙……

《永州探秘》以“一个帝王、两条江水、三座名山、四大文化品牌、五条文旅主线”为线索，图文并茂地梳理了永州山水，让人印象深刻。其中，“一个帝王”是指舜帝，“两条江水”则为湘江和潇水，“三座名山”分别是舜皇山、九嶷山、阳明山。尤其值得一提的是，《永州探秘》将女性文化与柳文化、瑶文化、书法艺术一起，并称为四大文化品牌，并在“女性文化”一章中，详细介绍了“江永女书”这一国家级非物质文化遗产。

《永州探秘》由易军、陈毅丹编著。易军说，希望这本老少皆宜的书能成为游客爱上永州的理由，也能让永州人更加热爱永州。

■美文

聆听冬天的脚步

文 / 邓亚兰

近日，读了年度最暖美文《与你，走着走着就白了头》“亲爱的，让我们回到森林的小木屋，闭上眼睛，听着沙沙的雪花……”读着读着，就想闭上眼睛，聆听冬天的脚步。

冬天的脚步很轻，很慢。初冬时节，层林浸染，色彩斑斓：一片翠绿，一片金黄，一片嫣红，一片酱紫，宛若一幅匠心独运的画卷。

冬天的岳麓山红枫是有名的。年轻时，和恋人常常去爬岳麓山。暖阳高照，红枫送爽，在绯红的枫树下休闲游玩，畅享金色时光也是一件美事。恰巧有艺人在红枫树下捡了许多落叶拼成艺术品，招揽着我们这些情窦初开的痴情男女傻傻地把省下的生活费换成一堆落叶抱回家，对着那些落叶寄托一大堆情话。我还要艺人剪了一个侧影照，嵌入用枫叶做成的相片夹子里。这件艺术品，我保存了多年，也成为心灵很柔软的部分。冬天的脚步，带着恋人的遐思步入浪漫时光。

冬日的暖阳，也是人们最盼望的。选择一个不冷不热的午间，翻出简易编织的吊床，寻一处静谧的小天地，微闭双眼，思绪随着沁意的清风，慢慢停下来，一杯温暖的香茶，慢慢地品，享受一个人的慢时光，所谓的听风沐阳就是这样了。这就是我最喜欢的慵懒状态。

可这样的时光是不多的，总会有更多的杂事占用着我的各个时间段，要挣钱，要养家，要陪儿读书，要看望老人。难得有闲时，我可能一天都不出门，情愿搬一个小台子放在阳台，一个手提，一壶茶，一本杂志，时而在手提上写点小文章，时而用手机回复微友的话，时而抱着杂志看一两篇美文，时而趴窗台看隔壁古董街的热闹……总之，没有目标地混上一天。

冬日的雪，是最美的景。自古以来，文人骚客描写冬季都没有忘记雪。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”一夜大雪，树上挂满雪花，天明一看，好像变成了另一个世界，犹如昨天吹来了春风，而使千树万树梨花怒放。

冬天的脚步是那么的轻盈，那么的温柔。它给世界披上银装，给大树温柔拥抱，给小草也盖上了厚厚的被子，让小草匍匐着大地，酣畅地吸取大地母亲的乳汁，积蓄着新的信心和力量。老人们不会蹒跚着脚步去打扰冬日的静美，守着时光，微笑着享受着宁静。孩子们却欢呼雀跃，堆雪人，打雪仗，天真地与雪花跳着舞蹈，恋人们牵手默默地走过，双双对对的脚步一直蜿蜒到天边，到永远……

当年我没有读到那首诗：我能想到最浪漫的事，就是和你，走着走着，就白了头。两个人，头发白了，手还牵在一起，在雪中走出，一行蜿蜒的脚印，原来是，最美的雪景……